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Να ξεχάσουμε
τον Τρίτο Κόσμο;

Ζακύ Πρυνεντ&

Αυτό που λίγο πολύ ονομάζαμε συμβατικά «Κοινωνιολογία της
ανάπτυξης» (ή «της υπανάπτυξης») έχει πια όλο και λιγότερους
οπαδούς. Αφού βρέθηκε στο ζενίθ κατά τη δεκαετία του 'βΟ στην
Ευρώπη, αυτός ο κλάδος της επιστήμης μας (ή μάλλον αυτή η
διεπιστημονική μελέτη γύρω από το συγκλονιστικό θέμα του
αγώνα κατά της φτώχειας στον κόσμο της οποίας ο διεπιστημονι
κός ακριβώς χαρακτήρας εξηγεί αναμφισβήτητα ένα μέρος της
απήχησής του την εποχή εκείνη), γνωρίζει εδώ και μερικά χρόνια
μια πτώση ενδιαφέροντος ανάλογη με τον τεράστιο ενθουσιασμό
τον οποίο κάποτε προξενούσε. Φαίνεται λοιπόν ότι οι «επιστήμες
της υπανάπτυξης» μπήκαν λοιπόν στην φάση του ναδίρ. Αλλά εί
ναι άραγε τόσο σίγουρο ότι από εδώ και στο εξής οι επιστήμες
αυτές δεν έχουν κανένα άλλο λόγο να αρθρώσουν πάνω στην
εξέλιξη του κόσμου; Αυτό δεν είναι καθόλου βέβαιο. Και θα ήταν
λάθος να αφήσουμε το πεδίο ελεύθερο στις καθαρά οικονομιστι-
κές προσεγγίσεις του φιλελευθερισμού αν θέλουμε να γίνει κα
τανοητό αυτό το πολύπλοκο, πολύμορφο φαινόμενο της ανάπτυ
ξης, το οποίο δύσκολα εξηγείται με τους αριθμούς και μόνον.

Για την εγκατάλειψη σχεδόν της μελέτης του φαινομένου αυ
τού υπάρχουν αιτίες που σχετίζονται με τα λάθη που διαπράχθη
καν στα πλαίσια θεωρητικών προσεγγίσεων οι οποίες συχνά πα
ρουσιάζονται ως οριστικές εξηγήσεις, ως σχήματα πρόβλεψης,
ως πρότυπα προς εφαρμογή και τέλος ως λύσεις. Έτσι, οι μελέ
τες πάνω στην ανάπτυξη έχουν δυσφημισθεί εν μέρει λόγω του
ότι συχνότατα συντηρούν αυταπάτες παρά τις σημαντικές συνει-
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Ζακύ Πρυνεντύ 

θεωρηθούν αναμφισβήτητα τη στιγμή αυτή ως περίπου οι μόνοι 
που έχουν ως θεμέλιο μία πραγματική συνειδητοπο(ηση των 
αναγκών και του χρέους για μία αληθινή αλληλεγγύη. Άλλωστε, 
αν σκεφτούμε ότι οι συσσωρευμένες υποχρεώσεις των χωρών 
του ομίλου ΑΚΕ έναντι του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης και 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων δεν αντιπροσωπεύουν 
παρά το 1 % περiπου του συνολικού εξωτερικού χρέους των χω
ρών του ομίλου ΑΚΕ, γίνεται φανερό ότι δεν βρισκόμαστε μπρο
στά σε μία σχέση οφειλέτη προς πιστωτή. Εξάλλου οι δομικές 
προσαρμογές που τέθηκαν σε λειτουργiα μέσα στο πλαίσιο αυτό 
(και που δεν επιβλήθηκαν αλλά ήταν προϊόν διαπραγματεύσεων), 
σχεδιάστηκαν μέσα σε μία ανθρωποκεντρική προοπτική ανάπτυ
ξης. Όπως δήλωνε ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής της ΕΟΚ κατά 
την έναρξη των διαπραγματεύσεων του Λομέ 449, αυτά τα προ
γράμματα πρέπει να είναι «κοινωνικώς και πολιτικώς αποδεκτά» 
και χρειάζεται «να κάνουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να 
μειώσουμε τον αντίκτυπό τους πάνω στα πιο τρωτά στρώματα 
του πληθυσμού»50• Εξάλλου, το σύνολο της κοινοτικής βοήθειας 
θα είναι στο εξής, έπειτα από το Λομέ 4, στο σύνολό της δίχως 
υποχρέωση πληρωμής (εκτός από τα δάνεια της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων που δίδονται ωστόσο με συνθήκες προνο
μιακές) ώστε να μην χειροτερεύει το ήδη βαρύ χρέος των χωρών 
αυτών. Όλ' αυτά βρίσκονται σε εμφανή αντiθεση, όπως βλέπου
με, με τους συχνά δρακόντιους όρους υπό τους οποίους η Διε
θνής Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμεiο χορηγούν τα 
δάνειά τους. 

Θα ήταν εντελώς λάθος να θεωρήσουμε ότι η επικίνδυνη δίνη 
μέσα στην οποία δεν παύουν να παραδέρνουν οι περισσότερες 
χώρες του Τρίτου Κόσμου αποτελεί ένα είδος ειμαρμένης, αφού 
το ερώτημα δεν θα ε(ναι πλέον «πώς να αγωνιστούμε κατά της 
υπανάπτυξης)), αλλά «πώς να συμβιβαστούμε μαζί της>). Γιατ( αν 
στον τομέα της ανάπτυξης και της υπανάπτυξης, δεν υπάρχουν 
ούτε νόμοι προς εφαρμογήν ούτε θαυματουργές συνταγές, 
υπάρχουν πάντα δυνατότητες, συγκυρίες και κυρίως, τολμηρά 
στοιχήματα. 

Κι έπειτα υπάρχουν εικόνες, απατηλοί μύθοι και χιμαιρικές 
υποσχέσεις. Είναι (σως καιρός να συνειδητοποιήσουμε ότι, αν ο 
Τρίτος Κόσμος έχει όντως επείγουσα ανάγκη να λυτρώσει τους 
πληθυσμούς του από τη φτώχεια, δεν είναι nαρόλ' αυτά βέβαιο 
ότι μία ενδεχόμενη αύξηση των οικονομικών δεικτών, θα βελ
τίωνε το βιοτικό επίπεδο της πλειοψηφίας τους. Μου φαίνεται 
αντίθετα ότι τη στιγμή αυτή η αύξηση των ανισοτήτων και η nολι-
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